

# “枫桥式交警中队”打造浙江安全路

本报记者 许金妮

浙江的交通管理综合治理能力如何?数据最有说服力。近两年,全省交通事故死亡人数同比下降18.22%;全省“两客一危”车辆检验率、报废率、违法处理率达到或接近100%。

这成绩,离不开“枫桥式交警中队”创建活动的推动和加成。2019年以来,浙江公安交管部门以“枫桥式交警中队”创建为载体,不断夯实公安交通管理基层基础,全省上下全力推动事故预防工作,形成了以防控为主的社会治理大格局。

## 应到尽到,责任落实有制度

在浙江,各地交警支队负责人都建有一个微信群,群成员包括党政领导、乡镇街道及全市各级公安、交通等部门负责人。每天,当地的交通事故数、亡人数、同比幅度等核心数据和相关部署调整,都会在这个群里及时公布。

据了解,这个事故预防微信群,是与浙江的交通事故领导干部到场制一起建立起来的。

2017年8月3日,台州市椒江区椒江大桥上发生一起2人死亡交通事故。椒江区相关负责人,市、区两级公安、交警领导等全都赶到现场,一起踏勘事故现场。经查,路面设施不完善是导致事故发生的重要原因。相关领导当场拍板,在中间双实线隔离带安装反光道钉,严格落实大

货车和拖拉机限行措施、对桥上实行限行限速抓拍等。“到了现场,才真切感受守护生命的意义。”在场的领导感慨地说。

2019年4月,《浙江省道路交通伤亡事故领导干部到场暂行规定》下发,明确了5种伤亡事故情形下,政府及职能部门的领导干部必须到场,以便发现安全隐患、及时治理解决。目前,伤亡事故领导干部到场率已接近100%。

此外,依托省平安办,浙江交警完善重点车辆死亡事故平安考核机制,新增省级挂牌重点乡镇和重点路段治理考核内容。据统计,目前已纳入的市、县两级政府专项工作考核指标已达12项。

## 主动出击,源头治理有决心

“枫桥式交警中队”创建的目标是“事故少、秩序好、服务优、群众满意”,要实现这一目标,不仅要进行路面治理,更要主动出击,从源头消除隐患。

2020年,瑞安市交警部门持续开展重点车辆源头安全隐患清零行动,一辆待整治的“钉子车”引起了大家的注意。这是一辆重型半挂牵引车,是由温州瓯海的林某和湖北武穴的库某共同出资购买的,因两人在合伙做生意的过程中产生分歧,库某一气之下把车开到了湖北。这辆车已年审过期1年多。瑞安交警成立专案组,来回1600公里,对库某和林某进行多次调解和协商后,终于将车辆拖回瑞安进行年审。

近年来,全省各地建立完善重点车辆及驾驶人源头隐患排查清理常态工作机制。“追逃式”的隐患排查方式取得

## “枫桥式交警中队”创建

了很大成效:全省“两客一危”车辆检验率、报废率、违法处理率达到或接近100%,涉及危化品运输车辆道路交通事故大幅下降。

## 亮点频出,隐患排除有巧思

在杭州,有些斑马线前,会有黄色的网格线;信号灯会出现2~5秒全红的现象……这些巧思的设计者,是从事交管工作28年的老民警周海淞。这些措施预防交通事故的效果明显,被推广到其他地方,被业内人士亲切地称为“海淞弯”“海淞线”“海淞红”。

泰顺的深山里有一条隧道,叫杨家岭隧道,本是当地事故高发路,自从“隧道智能警察”入驻后,成为了一条会说话的“聪明路”。“隧道智能警察”由泰顺交警首创,能移动、能抓拍、能测速,还能随时观察道路变化。当隧道内突发事故时,它还会第一时间通知救援,并开启事故后方语音预警。在它的守护下,杨家岭隧道的交通事故数同比下降42%,车辆守法率提升至98%,隧道亡人事故零发生。

这些各地的治理亮点织就了浙江的交通安全网,拆掉了一个又一个“定时炸弹”。据统计,近三年,全省累计整治省级挂牌事故“黑点”356处,封闭公路路口7027个,完善路口安全设施“一牌一灯一带”19839处,增加防撞护栏和机非隔离设施6661公里。

## 消除绿带过高隐患

通讯员 钱塘剑

本报讯 “以前过马路的时候,因为树木过高,不容易看见来往车辆。现在视线好多了,安全多了。”近日,杭州市钱塘区检察院检察官回访时,附近居民纷纷点赞。

适当的道路绿化有利于城市环保建设,但人行横道或道路出入口的分车绿带如果过高过密,就会影响市民出行安全。此前,钱塘区检察院在履职调查中发现,辖区内3条主要道路交叉口处的球状绿植高度在1.7~2.7米,不符合住建部《城市道路绿化规划与设计规范》的相关要求,遮挡视线,存在交通安全隐患。

检察院随即向相关部门发送检察建议,并共商整改措施。相关部门除了对3处路段绿植进行处理外,还举一反三,共修剪辖区内绿化遮挡619处、移除球类绿植295处。

## 指导令被公开发布

通讯员 徐盼 吴帅萍

本报讯 日前,常山县法院审结一起变更抚养关系案。被告徐某在离婚后实际上并未直接对儿子小徐进行抚养和照顾,导致未成年人小徐的生活、健康、安全等方面保障缺失。承办法官依据《中华人民共和国家庭教育促进法》相关规定,向徐某发出《家庭教育指导令》,督促其配合履行教养义务,并在法院官方微信公众号上公开了这份指导令。

据悉,公开发布《家庭教育指导令》全文在衢州市尚属首次,为今后涉及未成年人权益保护的同类案件处理提供了参考。

## 法治护航复工复产

通讯员 徐虹

本报讯 近日在杭州市富阳区春江街道党群服务中心的首场复工复产招聘会上,平安宣讲员一边介绍相关企业的招工条件和待遇,一边宣传各类平安知识;反邪教志愿者一边分发宣传单,一边提醒“不信谣、不传谣”;禁毒社工一边摆放展示仿真毒品,一边解说禁毒法律法规。

现场,街道矛调中心与劳动保障科室一起向求职者们普及劳动法律法规,并告知他们在遇到纠纷时可通过“浙江解纷码”合理合法地维护自己的利益。前来求职的黄小姐说:“现在的招聘会不仅有工作岗位,还有法律保障,真是太周到了!”

连日来,春江街道组织街道各部门开展平安法治宣传,以实现招聘求职充分保障、法治宣传保驾护航、复工复产稳步推进。

## 共富联合体有了“共享法庭”

通讯员 王媛媛

本报讯 近日,建德安仁联合体“共享法庭”在安仁村邻里中心揭牌。

该“共享法庭”属于共富联合体的智慧共富平台之一,在明确庭务主任、联系法官的基础上,依托共富联合体以建德市委、乡镇党委、村党组织为核心,发改、财政、农业农村、农商行等单位为成员的联合大党委系统,建立了“17调”(一起调)联合调处机制。

庭务主任借助“共享法庭”终端、浙江解纷码、浙政钉、乡村钉等智慧化板块,可在线一键汇聚法官、调解员、

相关职能部门、乡贤等调解资源,联合化解企业生产经营中遇到的法律难题、村民日常生活中遇到的矛盾纠纷。依托“共享法庭”,法院及相关部门还将不定期开展巡回审判、庭审直播、法律讲座、调解培训、法律咨询等活动。

建德市法院党组书记、院长戴朝阳表示,构建普惠均等、便捷高效、智能精准的现代化司法服务体系,是高质量发展建设共同富裕示范区的应有之义。在共富联合体设立“共享法庭”,是贯彻落实“法助共富、法护平安”专项行动,不断满足群众司法需求的探索之举。接下来,建德市法院还将锚定辖区草莓业、旅游业等特色产业设立“共享法庭”,延伸司法服务触角,服务产业发展、助力共同富裕。

## 全民反诈扎紧群众“钱袋子”

通讯员 王豪 程敬哲

本报讯 近年来,丽水警方持续深化“全民反诈”工程,为群众扎紧了“钱袋子”。据统计,今年1月,丽水受理电诈案件同比下降52%,连续8个月同比下降,1月电诈损失同比下降77%。

警力有限,民力无限。遂昌警方牵头组建“平昌守护者联盟”,参与人数上万人,通过深浅融和方式开展靶向反诈宣传,覆盖20个乡镇、203个行政村、8个社区,2021年电诈发案同比下降三成。庆元警方面向2万余名学生、家长举办“小手牵大手”反诈宣传活动,由民警在662

个家长微信群里担任法治安全员。

丽水警方坚持数字赋能,立足警务作战平台,发挥侦查(反诈)中心信息研判、技术支撑作用,精准分类、综合分析,强化反诈事前预警、事中劝阻。

同时,丽水警方整合各力量资源,依托网格警务、党员民警兼任村(社)党支部副书记工作优势,建立以派出所民警包区域、乡镇干部包村、村干部党员包户的“三级”防诈骗责任体系,形成独具优势的山区反诈预警机制。

为提升反诈宣传的精度深度,丽水警方还在全市开展“无诈单位、无诈村社、无诈校园”创建,广泛发动乡镇街道干部、村干部、网格员等走村入户强化“末端宣传”。